

REDACCION

Augusto, 14, 1917

ADMINISTRACION

Nuestra Señora del Carmen, 3. 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Tarragona, trimestre... España, trimestre... Unión postal, un año... Anuncios y comunicaciones a precios... Funcionales... Pago anticipado...

FRANQUEO CONCERTADO

La Corona

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano... No se devuelven los originales aun que no se publiquen. La correspondencia literaria al director. Su responsabilidad es del autor. La económica al Administrador.

La doctrina de Monroe

NORTE AMERICA CONTRA EUROPA

Las diversas circunstancias que fueron las causas principales de que el Presidente Monroe diera a conocer sus proyectos de protección moral de las naciones del Nuevo Mundo contra los deseos de expansión de las de Europa, pasaron a la historia; pero la declaración del quinto jefe supremo de la Unión, se ha convertido en un programa primero, en una verdadera doctrina más tarde, a medida que las nuevas generaciones se reemplazaban, para llegar en nuestros días a ser sólo un pretexto de imperialismo mal disimulado.

Jamás en épocas pasadas ningún estadista norteamericano había dejado por lo menos de tener en cuenta el sentido del histórico mensaje; jamás la opinión pública de los Estados Unidos había dejado de prestar su apoyo a las aplicaciones que del mismo se hicieran, y casi todos los Presidentes y Secretarios de la gran República lo habían tenido presente al discutir asuntos diplomáticos de carácter internacional relacionados con la vida de los pueblos jóvenes que forman el mundo americano.

Y para demostrar cuán poco deseaban Jefferson y el Presidente de la Unión a quien aquél inspirara los puntos principales del famoso mensaje que lleva su nombre, excluir del hemisferio occidental por medio de serias declaraciones a determinadas potencias europeas cuya amistad solicitaron siempre, citaremos la célebre frase del gran estadista norteamericano al señalar un rumbo de alta política internacional: «La Gran Bretaña es, de todas las naciones del mundo, la que nos puede hacer más daño, y, teniéndola a nuestro lado, no hay por qué temer al mundo entero.»

A fin de conservar la preciosa amistad de Inglaterra, para poder considerarse invencible, llegó Jefferson hasta a posponer sus mayores ambiciones y más caros ideales «de colmar la medida de nuestro bienestar político», como él decía, con la adquisición de la Isla de Cuba al Gobierno de España para que los Estados Unidos pudieran con toda independencia firmar la declaración formal de que no tenían miras de poseer ninguna de las colonias españolas, pero que se opondrían por todos los medios a su alcance a la intromisión de cualquiera otra potencia europea en el libre desarrollo de los pueblos del Continente americano.

Esta noble actitud del gran Jefferson, lo mismo que el ideal que encierra la doctrina de Monroe, no sirvieron siempre de norma para los políticos que vinieron después, ya que todo el mundo sabe que algunos años más tarde (1847) el Gobierno de los Estados Unidos ofreció a España cien millones de dólares para la Isla de Cuba, y que durante los largos años de lucha que aquella rica y desventurada colonia sostuvo contra la metrópoli, las insurrecciones cubanas se alimentaban sobre todo con dinero, con armas y con hombres procedentes de la Unión.

Pasaron los años y los principales Gobiernos europeos aceptando aquel previsora plan de política panamericana-internacional que, con suma habilidad, trataban por todos los medios de introducir en ambos continentes los miembros del cuerpo diplomático de Washington. Por fin, en 1913, consagróse el tiempo definitivo de tal política con la declaración hecha en Londres por el duque de Devonshire de que «la Gran Bretaña acepta la doctrina de Monroe sin reservas de ninguna clase.»

La idea de Jefferson, dada a conocer al mundo por medio del mensaje del Presidente de la Unión cuyo nombre ha llevado siempre, era de carácter puramente nacional y americano en el buen sentido, no en el que el «jingoismo» rabioso de los partidarios del imperialismo «yankee» o un

defectuoso espíritu de crítica le ha atribuido después: obedeció a un plan de alta política internacional bien definido y se puso en juego en el momento oportuno.

«América para los americanos» no ha querido ser nunca un lema imperialista que pueda convertirse en «América para los yankees». Todos los que hemos tenido la suerte de nacer en algún lugar del inmenso continente descubierta por Colón, tenemos derecho a llamarnos americanos y considerándonos como tales, sin tratar de rebajarnos a nosotros mismos, no debemos permitir que este título sea patrimonio exclusivo de los habitantes de la República del Norte, conformándonos sólo con el de nuestras respectivas nacionalidades, sino que tenemos derecho a ambos.

Si la declaración de Monroe era justa cuando su insigne autor envió dicho mensaje al Congreso de Washington, no lo es ya en la actualidad. La América del Sur no es ya lo que era entonces; algunas de las antiguas colonias hispanas hanse convertido de modestas factorías en potencias de regular importancia que cual la Argentina, Brasil y Chile deben tenerse en cuenta para la solución de problemas de carácter internacional, mientras que otras, las más débiles, han desarrollado en sus masas populares un sentimiento anti-yankee que ha dado señales de vitalidad como en el famoso caso del boicot de la compañía norteamericana de tranvías urbanos en la capital de Colombia.

Todos los americanos debemos alegrarnos de que las Repúblicas hermanas del Sur se hayan convertido en Estados independientes de regular poderío, capaces de rechazar airadamente cualquier intento de colonización u ocupación de su territorio por los extranjeros, y que las naciones de Europa como han demostrado siempre, sólo deseen la conquista económica de nuestros magníficos mercados para su superproducción aunque ello pese a los alarmistas interesados en descubrir peligros y amenazas que no existen despertando con tal actitud recelos infundamentados.

G. AGÜERO

UNO QUE DICE LA VERDAD

La revolución no era una broma

(De El Siglo Futuro).

Mientras los periódicos avanzados, algunos políticos conservadores como el Sr. Sánchez de Toca el intervencionista, y tal cual incauto que por consiguir latiguillos hace el juego a la campaña política de los elementos revolucionarios, hablan de la necesidad de una amnistía para que quede impune el movimiento de agosto último, hay quien se encarga reclamando toda la autoridad de autor e inspirador en parte de aquellos sucesos, de preguntar que el intento revolucionario de agosto no fue una broma, sino que con él se perseguía hacer la revolución para instaurar en España la república.

Hace unos días que salió del «Reina Regente», donde estaba detenido, el diputado republicano del que hacen apología los periódicos de su cuerda, y ayer mismo, en un mitin celebrado en La Unión, al que asistió, hubo de declarar lo que El Liberal consigna en estos términos:

«Surgió la huelga de agosto, y los elementos de Cataluña creíamos, dado el ambiente renovador que existía, que había llegado el momento de entablarse la lucha entre la España vital y la España oficial, estando a nuestro lado los militares.

Pasado el período revolucionario, hoy queda igual inquietud y el mismo afán de antes en el alma del pueblo.

En el pueblo subsiste el espíritu revolucionario.

Ha llegado para las masas obreras y para el partido republicano la hora de mayor responsabilidad.

La monarquía se sostiene por nuestra deserción y nuestra debilidad.»

¿Cabe mayor claridad en la declaración formulada?

Surgió la huelga de agosto y los elementos revolucionarios creyeron que había llegado el momento, por suponer que contaban con el Ejército.

Eso fue todo. Y tan cierto es que no hace muchos días leíamos acusaciones del propio autor de esos conceptos contra correligionarios suyos que no respondieron tampoco al pacto hecho, quizás, respecto a algunos de ellos, porque se asustaron del rumbo anárquico que la revuelta tomaba.

Por cierto que de esta deserción del pacto, acusaba también a un actual ministro de la Corona, al Sr. Rodés.

Pero fracasó el movimiento; el Ejército no quería la revolución, tenía simpatías por los republicanos, no se pronunció.

Y lejos de ello, un Consejo de guerra condenó al Comité de huelga de Madrid, y la autoridad militar se hizo cargo del diputado que ahora habla con altanería, porque el acta sirve en España para crear una casta privilegiada de ciudadanos, dando impunidad al que es diputado, y haciendo tabla rasa de la ley en su obsequio a fuerza de interpretaciones.

Claro está que allá los Gobiernos con su responsabilidad, aunque no es tolerable que sea la nación la que sufra los efectos de las perturbaciones revolucionarias, que si se repiten es por la cobardía y lentitud con que se procede cuando llega el momento de imponer la sanción a que se hacen acreedores los que delinquen; pero conste que los protagonistas de aquellas jornadas de agosto, sobre las que ahora se quiere poner la tachadura de una amnistía que lo borre todo, fueron intencionados de una revolución con todas sus consecuencias, que fracasó y se malogró, por fortuna para España, cuya desgracia mayor habría sido que hubiesen triunfado los gestores y directores del anárquico y antipatriótico movimiento.

Militares y patriotas, ¡alerta!

La guerra en el continente europeo se acerca a su fin. Vencidas ya Bélgica, Servia, Rumania y Rusia, y ahora Italia, sólo Francia va a quedar en pie luchando; pero por poco tiempo. Francia, que pese al heroísmo de sus tropas, reforzadas con los formidables contingentes de Inglaterra y de innumerables pueblos, y, sobre todo, con los aguerridos marroquíes, cuyas 30 divisiones han sido casi siempre las de los asaltos a las trincheras enemigas (léase «El Fuego», de Barbusse), no ha conseguido desalojar de su territorio al invasor, cuando éste tenía que atender a diversos frentes, todos de gran cuidado, mal podrá resistir el empuje de los ejércitos austroalemanes, que vencedores en los otros países se echarán sobre ella.

Ya la descomposición moral que se exterioriza por los procesos judiciales y la Prensa en las altas clases sociales y políticas, presagia el derrumbamiento del frente y de la resistencia civil.

Todavía extinguida la guerra en el territorio continental de Europa, ¿podrá continuar sosteniendo la pelea por el dominio de los mares, la Gran Bretaña, apoyada por los Estados Unidos? No lo sabemos. Lo que se anuncia desde Berlín y por conducto autorizado es que en enero próximo va a recrudecer la campaña submarina con el empleo de nuevos modelos de buques aptos para ella y de una máxima eficiencia.

Pero prosiga o no en el mar la lucha armada, es indubitable que Norteamérica se propone disputar a Alemania la hegemonía mundial que esta nación pretendiera como corolario del triunfo de los centrales en Europa y de la consiguiente supremacía germana en el viejo Continente. Alemania, dueña de Europa, podría serlo del mundo, si otro poder fuerte no se interpusiera en su camino.

Norteamérica aspira a representar ese poder, reemplazando a Inglaterra, ya en plena decadencia y casi vencida,

puesto que se ha sometido a los yanquis, a cuyas fuerzas militares, marítimas, industriales y financieras apela como supremo recurso, reconociendo su propia impotencia.

Y Norteamérica, a pesar de sus enormes «bluffs», sabe muy bien que ni en el terreno de las armas, ni en las industrias de la paz, puede por sí sola vencer ni tener a raya siquiera a Alemania. De ahí sus apremios a todos sus pupilos del «Nuevo Continente» y del «Asia», y a todos los países neutrales del mundo, para formar un bloque antigermano, el cual pueda servir, ya que no para fines militares por llegar demasiado tarde o por absoluta imposibilidad de vencer, cuando menos, para fines económicos, para la lucha industrial, comercial y financiera.

Para incorporar a ese bloque se reanuda la campaña intervencionista, soslayando de ella el carácter militar y destacando sólo el relieve comercial de la empresa. «La Epoca» y «Diario Universal» descubren el juego de los aliados para ganarnos nuestro tesoro, que está en la neutralidad, sin centavamientos de ningún género, ni aun el financiero o el comercial, que se quiere hacer pasar hipócritamente como inofensivo, por un lado, y como necesario, por otro.

Con Francia, vencida—ya lo dije en otra ocasión—, podríamos, tal vez, entendernos. Con Inglaterra y Norteamérica, jamás, jamás, jamás. Porque los intereses angloyanquis son permanentemente opuestos a los nuestros en nuestra Península y en nuestra América. Relaciones indispensables para la vida comercial está bien que sostengamos con esas naciones; pero alianzas que mermen nuestra libertad de movimientos y nos pongan enfrente de otras potencias en que pudiéramos apoyarnos el día de mañana para nuestras reivindicaciones y para el desenvolvimiento de nuestras legítimas influencias en Africa y en América, eso, nunca, Seríamos suicidas si lo hiciéramos.

Sin embargo, a ello se nos quiere empujar. Tanta insensatez debiera sublevar a todo español patriota. En las postrimerías de la guerra continental que se intente por los aliados el último supremo esfuerzo para sumarnos a su grupo, tiene una explicación racional, demasiado comprensible por humana. Mas que nosotros nos dejáramos persuadir por esas falacias que esgrimen «Diario Universal», «La Epoca» y otros intervencionistas más o menos emboscados, no tendría explicación sino en nuestro cretinismo, en nuestra idiotéz, en nuestra incapacidad absoluta para gobernar por nosotros mismos.

Claro está que de frente no habrá Gobierno que se atreva a romper nuestra neutralidad; pero por las sendas tortuosas engalanadas con las flores de los negocios y de los tratos mercantiles que ahora se estilan, puede llegarse al mismo incalificable fin.

El intervencionismo se disfraza hoy con ropaje financiero y comercial. Que nadie se deje engañar: militares y patriotas, ¡alerta!

RAMON DE OLASCOAGA

(De «El Debate»)

Noticias de la guerra

LO DE RUSIA

Estocolmo, 20.—El corresponsal de un diario de Estocolmo, en Haparanda, ha telegrafiado diciendo que ha llegado el secretario particular de Kerensky el cual ha declarado que los maximalistas han afirmado su situación en Petrogrado.

El secretario no sabe donde se halla escondido Kerensky.

Ha añadido que Korniloff no ha participado jamás en las luchas y que continúa encarcelado.

Si la huelga continúa una semana más Finlandia quedará sin viveres.

Los huelguistas pretenden que el país tiene viveres hasta la primavera, pero que es preciso encontrar los depósitos.

LA GUERRA SUBMARINA

Nauen, 20.—La actividad de los

submarinos alemanes en las zonas de guerra alrededor de Inglaterra continúa. Han sido hundidas 14.000 toneladas.

Entre los buques hundidos, figuran dos vapores ingleses echados a pique a pesar de ir fuertemente escoltados. Uno de éstos iba armado.

Además, un vapor que iba cargado de viveres, y se dirigía a Inglaterra en medio de un convoy.

BUQUE HOSPITAL HUNDIDO

Cádiz.—El buque hospital inglés «Cork», que llevaba a bordo al capitán español de corbeta D. Lucas Barril, chocó con una mina entre Salónica y Malta, siendo transbordados a otro vapor 400 heridos que conducía y que han desembarcado en Gibraltar.

DESAPARICION DE D'ANNUNZIO

París, 20.—Le Figaro dice que desde hace nueve días se ignora el paradero de Gabriel d'Annunzio, temiéndose que haya caído en poder del enemigo.

EN LA CAMARA FRANCESA

París, 20.—La declaración ministerial leída a primeras horas de la tarde expresa que el gobierno desea proseguir la guerra con redobrado esfuerzo, a fin de obtener el mayor rendimiento de todas las energías. El gobierno se presenta con un solo pensamiento: la guerra integral. Vencer para ser justos, he aquí mi programa. Todas las naciones civilizadas están empeñadas en la misma contienda, contra el nuevo aspecto con que se presentan los antiguos bárbaros. Unidos todos los aliados, somos una roca inmovilizable, una barrera que no se franqueará jamás. Hubo faltas y hubo crímenes contra Francia que reclaman un pronto castigo. Se hará justicia con todo el rigor de las leyes, sin consideraciones personales ni influencias rastreras de las pasiones políticas. Los acusados en el frente irán al Consejo de guerra. Nada de campañas pacifistas, nada de manejos alemanes. Guerra, nada más que guerra. La libertad de la prensa se ejercerá bajo la responsabilidad del escritor. Vamos a entrar en una nueva vía de restricciones alimenticias. En todo el país ha de reinar la abnegación. Francia debe asegurar el éxito completo del nuevo empréstito a fin de que después de la sangre derramada el capital garantice la victoria, esta victoria que hemos de saborear por adelantado, y que será el día más hermoso para nuestra raza, después de tantos otros.

SUBLEVACION DE LA MARINERIA NORTEAMERICANA

Nauen, 20.—Según noticias de Nueva York el día 12 del pasado mes de octubre ocurrió una grave sedición en la marina yankee, agravada con la llegada a Halifax de tres buques que convoyaban tropas para Francia, ignorándose detalles sobre la suerte de los restantes 45 buques, de los cuales algunos llegaron a New-London y otros a Cowest, faltando seis. Los buques arribaron debido a averías.

La revuelta tuvo como origen la imposición, a los tres buques que llegaron a Halifax, de que izaran la señal de incomunicados y la insignia del vicealmirante, lo que causó tan gran disgusto que el comandante de la división comodoro Dondswell, llamó en seguida a los jefes de los fuertes del Este y del sector Norte y al Estado Mayor, igualmente invitó a conferenciar al delegado del Almirantazgo en el puerto, conservando entretanto las calderas con presión.

Al llegar las autoridades llamadas, fueron declaradas presas e intimidados los fuertes a rendirse. Impotentes éstos para hacer fuego contra los buques rebeldes que se hallaban detrás de un saliente rocoso de la costa, enviaron parlamentarios que se declararon solidarios con los rebeldes.

En este intervalo, los acorazados «Minnesota», «Kansas» y «South Carolina» y los cruceros «Albany», «Raleigh», «Des Moines», «Chatanoga» y «Takoma», todos ellos barcos de poco poder militar y pequeña velocidad, excepto los acorazados primera-

mente mencionados, se rindieron con vivas ovaciones.

Al tratar los acorazados de tomar posición de combate, el «Kansas» fué alcanzado por una granada de 30 centímetros disparada por el «North Dakota» buque capitana de la revuelta, cuyo comandante ya fué condenado en 1916 por insubordinación y grave atentado, con ocasión de la primera campaña submarina.

Viendo al «Kansas» con las máquinas inutilizadas, las tripulaciones de los otros buques se adhirieron a los rebeldes. Los marineros comenzaron a cometer toda clase de atentados, que no cesaron hasta pasadas cuatro horas; cortaron los cables de acero que retenían a 16 buques de comercio en construcción, los cuales se deslizaron hasta el agua, hundiendo en las entradas de los diques, cerrando éstos para largos meses.

Otros 38 cascos de buques que se hallaban bastante adelantados fueron también hundidos en la bahía o destruidos sobre las gradas con dinamita.

Los buques rebeldes salieron del puerto con rumbo desconocido.

El Gobierno, impotente para imponerse, redobló la censura.

## NOTICIAS locales y provinciales

### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 21. Barómetro a 0° y al nivel del mar, mañana, 769.83 milims.—Id. tarde 766.88.—Temperatura normal, mañana, 9.8.—Id. tarde, 13.7.—Id. máxima al sol, 25.6.—Id. id. a la sombra 16.5.—Id. mínima reflector, 4.8.—Id. id. a la sombra, 7.4.—Oscilación, 3.9.—Dirección del viento, N.N.O.—Id. tarde, N.O.—Velocidad en 24 horas, 20 km.—Estado del cielo mañana, medio cub.—Id. tarde, cubierto.—Nubes cantidad, mañana, 0.5.—Id. tarde, 1.0.—Clase, mañana, S. C.—Id. tarde, N. C.—Humedad relativa, mañana, 52.—Id. tarde, 47.—Agua evaporada en 24 horas, 3.9.—Lluvia en 24 horas, 0.00.

### UNA HERMOSA FIESTA

El lunes próximo pasado se celebró una piadosa y magnífica fiesta en el domicilio de la respetable dama D.ª Concepción de Muller con motivo de la solemne entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

El acto tuvo carácter íntimo hallándose presentes las distinguidas familias de Muller y de Querrol.

Hubo música religiosa selecta, habiendo pronunciado la plática de rigor el P. Aguilera, de la Compañía de Jesús.

La venerada imagen fué bendecida y paseada procesionalmente, formando en el cortejo todos los presentes, y colocada en suntuoso trono.

Resultó, como decimos, un acto conmovedor y ejemplar, que prueba una vez más las costumbres cristianas de tan apreciadas y aristocráticas familias.

Que el Corazón divino bendiga a los que de una manera tan espléndida le honran y dilate la vida de la bondadosa señora, cuya existencia está dedicada por entero a la práctica del bien en beneficio del prójimo y en particular del pobre desvalido.

En el Palacio Arzobispal y despacho del Dr. D. Miguel Serra, Vicario general, se reunió ayer el jurado designado por nuestro respetable Arzobispo para examinar y fallar los expedientes presentados este año por sacerdotes y maestros, en solicitud de los premios de 250 pesetas donados por el Dr. López Peláez.

Seis han sido los sacerdotes que han acudido al concurso y cinco los maestros.

El jurado estaba constituido por el Dr. Serra (presidente), el director de la Escuela Normal de maestros don Miguel Sancho; el ingeniero don Montes D. Gonzalo de Muecas; D. José Vidal Barraquer, presidente del Consejo provincial de Agricultura; don Manuel de Peñarubia, presidente de la Asociación de los Amigos del Arbol, que actuaba de secretario.

La labor ha sido importante, pues el estímulo ha cundido, en bien de los bellos ideales perseguidos por nuestro Prelado, y los bienhechores del árbol van alambicando proyectos en beneficio, sin duda, de los intereses generales, del embellecimiento de los pueblos, y de la cultura patria.

Después, como decimos, de maduro examen, han resultado premiados con diploma y 250 pesetas: D. José Cortés, sacerdote, residente en Porrera, y D. Conrado Miquel, maestro, habitante en esta capital.

A todos nuestro sincero parabién.

La casa Hijos de Domingo Batet, de esta plaza, recibió ayer un telegrama anunciando que el velero de su propiedad «Buenaventura», de 400 toneladas, ha sido hundido en su viaje a Asfax (Argelia) adonde se dirigía para cargar abonos minerales para la casa Cros.

El telegrama no dice si el buque fué torpedeado o chocó con una mina, añadiendo que la tripulación ha sido salvada.

La fiesta de la Presentación se celebró ayer, según costumbre, en los colegios de señoritas que dirigen las Religiosas en esta capital. Ofrecían un hermoso espectáculo las procesiones que recorrieron las calles y los nutridos grupos de gente que las presenciaban, dando mayor realce el tiempo primavera, la limpieza del cielo y los magníficos rayos del lucero del día que comunicaba a los rostros una expresión de gozo imitable.

Hubo misa solemne en dichos colegios, y por la tarde Trisagio mariano, escogidos motetes y sermón; se realizó por completo el programa de la fiesta, conforme anunciamos en nuestro número de ayer.

En la iglesia de Ntra. Sra. y Enseñanza contribuyó a dar mayor solemnidad la orquesta del Sr. Golsi y el panegírico del señor Magistral, doctor Ximénez.

Donde resultó modificado el programa fué en las Dominicas de la Presentación, pues el Colegio se vió gratamente sorprendido por la visita del Sr. Arzobispo, que fué allí para celebrar la misa de comunión y dirigir a las concurrentes su autorizada palabra. El Oficio de las diez y media revistió gran esplendor, siendo celebrante el Rdo. P. Antonio de la Concepción Gallego Alvarado, Director del Asilo de Ntra. Sra. de Lourdes de Murcia, el cual asistió también a la función de la tarde y, después del sermón que dijo el Rdo. P. Antonio Blanch, C. M. F., dió la bendición con el Santísimo.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:

- D. Pablo Delcós, 3.856,83 ptas.
- D. Arturo Gimenez, 3.533,40.
- D. Miguel Bargalló, 2.936,25.
- D. Sixto Laguna, 2.166,56.
- D. Rafael Jener, 1.851,54.
- D. Maximino Gonzalez, 1.850,61.
- D. Federico Monserrat, 1.789,69.
- D. Ramón Morenes, 576,33.
- D.ª Carmen Llorens, 98,80.
- D. Octavio Zapater, 83,95.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 725.505 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro, plazos mensuales de pensión y capitales diferidos reservados 524.751 pesetas; habiendo abierto 533 libretas nuevas.

Ha salido para la corte para asuntos del servicio, el señor delegado de Hacienda de esta provincia.

Ha visitado al señor gobernador civil el inspector de los ferrocarriles del Norte Sr. Aróstegui, para buscar solución a la petición de vagones hecha con insistencia por los fabricantes de yeso de Vilaverde.

También ha recibido el Sr. Gallartó a una comisión de almacenistas de tallistas de carbón de Barcelona para obtener autorización de remitir a aquella ciudad unas partidas de carbón vegetal que tienen en esta provincia.

El señor gobernador, en vista de la escasez y elevado precio de este artículo, ha denegado la autorización hasta tanto se reúna la Junta de subsistencias.

Por la Escuela Superior de Agricultura de Barcelona, se organiza un curso de viticultura y enología en Tivenys, que comenzará el próximo mes de diciembre.

Dicen de Reus que anteanoche un perro rabioso mordió a un vigilante nocturno y a otras varias personas, sin que pudiera dársele alcance a pesar de la activa persecución de que fué objeto.

La CASA MALE entregará trabajo a cuantos operarios del ramo de Sastretería lo deseen, tanto a jornal como a domicilio.

El vecino de Montblanch D. José Andreu Cabestany, denuncia que ha recogido en una finca de su propiedad de Tortosa, una paloma mensajera de color ceniciento, herida, llevando en la pata derecha un aro con la siguiente inscripción: 31-10-1916.

### BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º y 15 de noviembre de Teléfonos y Amortizable 5 %.

Admitimos para la agregación de una hoja de cupones, los títulos de la Sociedad General de Teléfonos, emisión de 15 de junio de 1900.

Nos encargamos de la domiciliación en España de los títulos de la Compañía del Norte, tales como las obligaciones llamadas Norte Prioridad, Norte 5.ª Serie, acciones Lérida y demás cuyo pago se efectúa en francos y pesetas, abonando cuatro pesetas por lámina.

De algún tiempo a esta parte las cajas de fósforos de diez céntimos, procedentes de la fábrica de Palma, contienen cerillas muy delgadas y cortas, diferenciándose apenas de las de cinco céntimos, y de ello se lamentan los consumidores, cuyas censuras a la Compañía Arrendataria son fundadísimas.

Con asistencia del diputado señor Kindelán se han reunido en Madrid las comisiones de varias entidades agrícolas de Tortosa y de la Cámara de Comercio de Tarragona, las cuales pedirán al ministro la modificación de las reales órdenes de este año que dificultan la circulación de mercancías en el interior del país.

### CASA LLAURODÓ SAN AGUSTIN, 19

Recibidas las novedades de la presente temporada. ¡Ocasión! 300 gabanes para caballero a mitad de su valor.

Ha salido para Madrid el presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y delegado social por esta región, D. Ignacio Girona; el presidente de la Federación Agrícola, D. Antonio Jansana; el presidente del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, D. Leoncio Soler y March, y el vicepresidente del mismo, D. Ramón Ribas y Ribot.

Van a tratar de importantes asuntos relacionados con la agricultura y los Consejos provinciales, y al mismo tiempo para tomar parte en la Conferencia de Seguros agrícolas, convocada por el ministerio de Fomento.

—Coleccione «Cupones LA NACIÓN» y obtendrá un ahorro gratuito. Los regalan en diversos comercios.

Dice «El Conquistador» de Tremp que las dos ferias habidas la pasada semana en Salàs y Talarn, que estuvieron muy concurridas, se dió el caso de que en ellas se acentuara la baja en el ganado lanar y de cerda, baja que ya se había iniciado en la feria de Sort.

La depreciación de los cerdos fué bastante pronunciada. Se espera que en la feria de Tremp del 21 de diciembre los precios descenderán bastante más.

La baja se atribuye a la falta de lluvias en lo que respecta al ganado lanar, y a la abundancia de reses en lo que al ganado de cerda se refiere.

### MUGICA—Médico-Dentista

Consulta de 10 a 5—Calle Nao, 13, 3.º

Por el sargento de la guardia civil de Tortosa y otro guardia, fué detenido y puesto a disposición de la justicia, un sujeto forastero que el sábado último penetró en los almacenes de aceite del Sr. Bau y hurtó un reloj del chaleco de uno de los trabajadores del mismo.

Con fecha 12 del actual el señor Vallés y Pujals, presidente de la Diputación y de la Comisión mixta de reclutamiento de Barcelona, se dirigió, a petición de varios interesados, con carta particular al ministro de la Guerra, rogándole que si lo creía oportuno se sirviese ampliar hasta fin de año el plazo para pagar la cuota militar que terminó en 30 de septiembre último.

El Sr. La Cierva, actual ministro de la Guerra, ha contestado al presidente de la Comisión mixta de reclutamiento, con carta de 16 del actual, manifestándole que lamentaba mucho no poder atender a su petición, pues muy gustoso le hubiera complacido, por entender que convenía poner orden en estas cosas y llamar a todos al cumplimiento de las leyes.

Se dice respecto a la carretera de Tortosa a Gandesa, que en tan mal estado se halla, que muy en breve se procederá a su arreglo.

### A. ARTAL Médico oculista R. Castelar, 27. 1.

En los almacenes y establecimientos al detall de Tortosa empiezan a escasear las patatas, de las que sólo hay existencias para algunos días, en vista de lo cual, las autoridades se están preocupando de tan interesante asunto, a fin de que no llegue a faltar tan indispensable elemento de vida para muchas familias.

### Optica.—Herniados Véase la 4.ª plana

Los orujos procedentes de la oliva desengrasados, tienen un poder calorífero de una tercera parte del de la hulla, de primera calidad, o sean unas 2.500 calorías. Tienen la ventaja de que la combustión es completa y fácil, produciendo cenizas, que en algunos casos llegan a contener el 18 por 100 de potasa, y como término medio dan 15 por 100 y del 2 1/2 a 3 de ácido fosfórico.

Casa «Coca», mesasy camas, gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje.—Conde de Rius, 7.

### SPORT VASCO

Copiamos de la correspondencia de Tarragona que publica el corresponsal del periódico de deportes «España Sportiva», de Madrid, D. Conrado Miquel, lo siguiente:

«Una nueva sección va a abrigar en su seno nuestro Club Gimnástico, que cuenta en Tarragona con muchos aficionados, la pelota vasca, y será la única sección que practicará un deporte que podemos llamar genuinamente español, pues sabido es que el juego de la pelota lo debemos a los segundos pobladores de España, los celtas, si bien desde entonces hasta nuestros días ha sufrido diferentes modificaciones con las variantes introducidas por todos los pueblos que invadieron o colonizaron el territorio.

El juego de la pelota, como ejercicio corporal, es higiénico. La destreza que hay que desarrollar pone en movimiento todos los músculos del cuerpo y obliga a una intensidad extraordinaria de las fuerzas de los sentidos y asimismo de la atención, siendo además un juego que, sin exponer a exageraciones sin fundamento ni defensa, podemos los españoles vanagloriarnos de disponer del mejor juego corporal como ejercicio varonil, higiénico, majestuoso e interesante. Tal es nuestro juego nacional de pelota en triquete o frontón.

Nosotros lo practicaremos en triquete, cuyo muro está emplazado en un solar de 26 por 12 metros, que conserva su aplomo por otros dos grandes muros en los costados.

El triquete reúne muy buenas condiciones y pueden jugarse partidos a pala de dos a dos.

Es de creer que este higiénico deporte tomará carta de naturaleza en el Club Gimnástico y en Tarragona.»

Es grande la actividad que reina en los talleres de la CASA MALE en la construcción de los célebres Gabanes para Caballero y Niño para la próxima temporada de Invierno.

### JUDICIALES

#### AUDIENCIA PROVINCIAL

Se sentaba ayer en el banquillo un delincuente incorregible que a los 34 años de edad va a ingresar en la cárcel para cumplir la 14.ª condena.

Todas estas, como la de ayer, han sido por delitos de atentado a la propiedad, habiendo cometido el último en una casa de campo de Camariles (Tortosa).

El fiscal Sr. Sanz consideró el hecho de autos constitutivo de robo en cantidad menor de 25 pesetas, sin armas y en casa deshabitada pero habitable.

El defensor Sr. Vendrell sostuvo que sólo constituía un delito de hurto.

Hecho el resumen por el Sr. Rovira, el jurado emitió veredicto de conformidad con las conclusiones del fiscal, siendo, por consiguiente, condenado el procesado a un año, ocho meses y veintinueve días de presidio correccional.

Actuó el procurador Sr. Company.

### MILITARES

#### ORDEN GENERAL DEL DIA 20.

Por ausentarse de esta plaza el Excelentísimo señor Capitán general de la región queda encargado del despa-

cho de esta capitania general el Excelentísimo señor general subinspector de las tropas D. Antonio de la Fuente y Castillo.

### SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel don Gabriel Fernandez.  
Parada y vigilancia, Almansa.  
Hospital y provisiones, 5.º capitán de Almansa.

### SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Cecilia vg., Filemón, Marcos, Esteban mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Clemente, Lucrecia vg., Felicitas, Gregorio ob.

### APOSTOLADO DE LA ORACION (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para noviembre La Conversión de la China

Oración cotidiana para este mes ¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Imaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón

Os las ofrezco en particular para que la inmensa China se convierta a Jesucristo. Resolución apostólica Cooperar con oraciones, limosnas y acciones a las misiones de la China.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, en el altar mayor de San Francisco.

### Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de M. Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuatro a siete.

San Juan.—Continúa el solemne Novenario dedicado al Sagrado Corazón de Jesús. A las cinco y media de la tarde Exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio cantado con música por la capilla del Sr. Roig, sermón por el P. Guillermo Fiol, de la Congregación de la Misión, motete y reserva.

San Miguel.—Las señoritas que forman el coro de la Archicofradía de Hijas de María obsequiarán a la celeste patrona de la misma Santa Cecilia; a las once con una misa rezada, durante la cual ejecutarán las mejores composiciones de su repertorio. Dirá la misa y la conferencia el Rdo. P. Director de la Archicofradía.

Las señoritas cantoras invitan a cuantas de sus similares tengan el gusto de obsequiar modestamente (este año) a la gloriosa Santa Cecilia.

M. Carmelitas Descalzas.—Solemne Triduo que en honor de la Beata Ana de San Bartolomé Carmelita Descalza, compañera y secretaria de Santa Teresa de Jesús, tendrá lugar los días 23, 24 y 25 del corriente.

Los días 23 y 24, a las ocho misa con exposición de S. D. M. A las diez oficio solemne.

A las seis de la tarde Trisagio cantado, ejercicio propio de la Beata, sermón, reserva solemne y el Himno de la Beata Ana, compuesto por el P. Gregorio de Santa Teresa, Carmelita Descalzo.

El día 25, último del Triduo, como los días anteriores y por la tarde Te Deum en acción de gracias.

La parte musical está a cargo del Colegio de los PP. Carmelitas Descalzos.

De los sermones del Triduo está encargado el P. Carlos de la Inmaculada Concepción, Carmelita descalzo

### OFICIAL

#### ALCALDIA CONSTITUCIONAL

##### ANUNCIO

Habiendo acordado la Corporación municipal de mi presidencia en sesión del día 19 del actual, convocar un concurso para adquirir los aparatos y utensilios necesarios para completar el número de los que debe poseer el Laboratorio químico-microbiológico municipal, cuyos aparatos y utensilios constan en la lista que se halla de manifiesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento; hasta el día 6 del próximo diciembre se admitirán en dicha dependencia las proposiciones que se presenten, las cuales no podrán rebasar la suma de 1926'75 pesetas, en que ha sido fijado el total importe de los aparatos y utensilios a adquirir.

Tarragona, 21 noviembre de 1917.

—J. Prat.

Extracto del B. O. del día 21. Gobierno de la provincia.—Se recuerda a los alcaldes la obligación de remitir a este Gobierno civil el resumen de las enfermedades infecciosas del primer semestre del año actual y, de no hacerlo, se les comina con el maximum de multa.

Se publica el repartimiento de lo que corresponde pagar a los pueblos del partido de Valls por los gastos de la cárcel del mismo partido.

Anuncios oficiales.—Se abre un concurso para adquirir artículos de consumo para el destino al Parque de Intendencia de Tarragona, Lérida, Reus y Tortosa. Otro concurso

para el suministro y reparación de calzado en el regimiento de Cazadores de Tetuán, 17.º de caballería.

Disposiciones de la Dirección general de la Deuda y clases pasivas para reembolso de títulos amortizados.

Las alcaldías de Bellmunt, Tamarit, Milá, Reus, etc. publican varios servicios.

**MOVIMIENTO DE POBLACION**

**NACIDOS**  
Ninguno.

**FALLECIDOS**  
Teresa Bonrelló Santacana, E. Figueras, 94, (83 años).—Josefa Palé Caballé, Hermanitas pobres, (73 años).—Elvira Jacoba Parco, San Antonio, 14, (66 años).

**MATRIMONIOS**  
Ninguno.

**MARÍTIMAS**

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**

Entradas:  
Vapor «Euzkia».

Salidas:  
Laud «Joven Elena».

**NACIONALES**

**¿HA DIMITIDO JORDANA?**

El Correo Español dice que adquieren cuerpo los rumores circulados respecto a la dimisión del general Jordana.

**JUNTAS DE DEFENSA**

El Heraldo publica una información referente al funcionamiento de las Juntas de defensa de Hacienda.

El documento dirigido al ministro fué autorizado en Asamblea celebrada hace 15 días por todas las Juntas de España.

Se pide en él una renovación, tropezando con la resistencia de elementos contrarios a los modernos procedimientos.

Se lamentan de los perjuicios que se irrogan al personal postergado.

Censura al anterior ministro por el abuso que hizo de las facultades discrecionales y pide que se depuren los hechos cometidos por el interventor general.

También publica el Heraldo una exposición dirigida al Presidente del Consejo, pidiendo aumento de sueldo si no se atreve a suprimir el descuento a los empleados.

**LOS ESTUDIANTES**

Telegrafían de Madrid:  
«Esta mañana, martes, con motivo de la nueva implantación de las reválidas, se ha producido otro alboroto estudiantil.

Los alumnos de la Escuela Normal abandonaron las clases, y en grupo numeroso se dirigieron a la Escuela de Comercio, cuya puerta (que estaba cerrada por haber abandonado las clases los alumnos de la misma), derribaron, entrando en el interior del edificio y causando en él algunos desperfectos.

Desde allí marcharon a la Facultad de Medicina, y como su opusieran a secundarles los alumnos de la misma, hubo entre los estudiantes algunas colisiones.

Marcharon luego al Instituto del Cardenal Cisneros, cuyos alumnos tampoco les secundaron en su actitud.»

**POR EL COMITE DE HUELGA**

Ha sido presentada en la Dirección general de Seguridad, la solicitud del permiso para celebrar el domingo la manifestación en pro de la amnistía, organizado por el comité de la Unión general de Trabajadores y la Casa del Pueblo.

**FIRMA DE HACIENDA**

Declarando excedente, a su instancia, el actual director general de Contribuciones, D. Ramón Baeza; jubilandó a D. Federico Urrecha, jefe de Administración del cuerpo penitencial de Aduanas; idem a D. José Casado, jefe de 2.ª clase del Cuerpo de Abogados de Estado; nombrando a don Agustín M.ª Miquel, jefe de administración de 2.ª clase del Cuerpo de Abogados del Estado por turno de antigüedad; idem a D. Carlos Vergara, jefe de administración de 2.ª clase del Cuerpo de Abogados del Estado, continuando excedente, y otros decretos sin interés.

**ACLARACION**

El señor La Cierva ha facilitado a la prensa una nota oficiosa referente a lo acontecido en la Academia de Guadalajara, afirmando que no tiene importancia alguna y que sólo se ha tratado de un ligero incidente en el que siempre hubo absoluto respeto para la disciplina.

**BANQUETE A ALCALA ZAMORA**

El banquete en honor del señor Alcalá Zamora ha estado concurrencísimo; había más de 700 comensales, entre los que se hallaban individuos de los distritos de Córdoba y La Carolina.

El diputado provincial señor Juan ofreció el banquete.

El señor Alcalá Zamora pronunció un discurso elocuente y poético, siendo constantemente ovacionado.

Se felicitó del gobierno actual de concentración en el que están representadas todas las ideas, y afirmó que este gobierno se esfuerza en conseguir un verdadero engrandecimiento de la patria.

El acto terminó con vivas a España, al Rey, a Córdoba, a Jaén y al señor Alcalá Zamora.

**CONGRESO DEL SEGURO**

**AGRICOLA**

El martes tuvo lugar la inauguración del Congreso del seguro agrícola, presidiendo el director de Agricultura.

Asistieron muchos delegados, figurando varias representaciones de Barcelona.

**TELEGRAMAS**

Madrid, 22.

**El jefe del Gobierno**

El jefe del Gobierno nos ha dicho que le había visitado el general Luque, que seguía el paro en Almería sin registrarse la menor perturbación del orden público y que del conflicto obrero de Puertollano hay mejores impresiones.

Añadió que en el Consejo de esta tarde se tratará de una porción de cosas relacionadas con las subsistencias y los transportes, y que la reunión será larga, porque los ministros tienen anunciadas muchas cosas referentes a estos problemas.

—¿Se tratará algo de política?

—Nada absolutamente.

He visto—siguió diciendo el presidente—un suelto de un periódico de anoche que dice que los conservadores desistían de la reunión proyectada, en virtud de gestiones más cerca del señor Dato.

Esto es completamente inexacto. Yo no he visto al Sr. Dato desde hace diez o doce días, que almorzamos juntos, invitados por el marqués de Santa Cruz.

Me tiene anunciada una visita para dentro de un rato una comisión de naranjeros, para hablarme de la situación de la región de Levante ante la imposibilidad de exportar naranja. Piden compensaciones.

**De Fomento**

El Sr. Alcalá Zamora al recibir a los periodistas nos ha dicho:

Hay que tener en cuenta que los problemas de los transportes y del carbón no son de estos días, sino antiguos y previstos, y el tiempo, naturalmente, los ha agravado. Vivo dedicado a ello completamente.

En lo referente a subsistencias y transportes hay anomalía no solamente en los países beligerantes, sino también en los neutrales. Las repercusiones políticas de la guerra no hieren a los neutrales, pero sí las repercusiones económicas. Podemos estar satisfechos de ser el país que menos sufre por ello.

Respecto al conflicto de la gasolina me he puesto al habla con elementos técnicos y confío resolverlo.

Los mineros de Puertollano habían anunciado para hoy la huelga. No he recibido confirmación oficial del paro. Ha salido para allí un delegado. Las existencias de carbón que hay en la superficie aseguran el transporte para varios días, contando, naturalmente, con que haya vagones suficientes.

He dictado una real orden haciéndola extensiva a las fábricas metalúrgicas la última referente al carbón.

**Consejo de ministros**

**A la entrada**

A las cinco en punto ha comenzado el Consejo de ministros en la Presidencia.

El primero en llegar fué el señor La Cierva, quien dijo a los periodistas que llevaba al Consejo expedientes de los que se nos daría cuenta luego en la referencia de la reunión.

Preguntó el ministro qué se decía y los periodistas le contestaron que lo que preocupaba era el problema de las subsistencias.

Replicó el Sr. La Cierva: El Gobierno se preocupa mucho de esto; pero hay que tener en cuenta que Dios aprieta, pero no ahoga.

Llegó después el Sr. García Prieto y nos dijo que no tenía ninguna noticia que comunicarnos.

El Sr. Alcalá Zamora declaró que llevaba al Consejo proyectos de decreto, notas y antecedentes acerca de la producción y los transportes.

El Sr. Bahamonde dijo que llevaba al Consejo algunas «cosillas». Le preguntamos si se tratará de la amnistía y contestó que nada podía decir, pues esto correspondía al presidente.

El Sr. Fernández Prida manifestó que sometería a sus compañeros unos expedientes de indulto.

D. Amalio Gimeno declaró que no llevaba ningún asunto al Consejo.

Al Sr. Rodés le preguntamos si había resuelto algo acerca de la petición hecha por las provincias vascongadas de que se conceda autonomía municipal en lo referente a enseñanza. Contestó que nada ha resuelto sobre tal petición y que está reuniendo datos.

Otro periodista le preguntó si iba a plantear en el Consejo la cuestión de la amnistía. El ministro de Instrucción pública contestó que esto correspondía al presidente.

El Sr. Ventosa dijo que llevaba al Consejo un real decreto ampliando el seguro de guerra marítimo a los reaseguros, en vista del resultado satisfactorio que han dado tales seguros para el Tesoro a fin de que puedan nacionalizarse.

**DE PROVINCIAS**

**De la frontera**

San Sebastián.  
Al anochecer se ha abierto la frontera y han pasado unos 500 obreros españoles que estaban detenidos en Hendaya. Esta noche volverá a cerrarse la frontera indefinidamente.

**Los submarinos**

Bilbao.  
Ha llegado el vapor pesquero «Gloria» con ocho tripulantes de la matrícula de Santoña. Salió a las cinco de la mañana a pescar y hallándose fuera de las aguas jurisdiccionales, encontró un submarino alemán, de 800 toneladas, tipo moderno y sin número.

Los marinos españoles trataron de alejarse, pero los del submarino les invitaron a aproximarse. El comandante habló con ellos en español. Los pescadores les vendieron seis arrobas de pescado y los alemanes les obsequiaron con tabaco turco. Después de hablar algún rato, unos y otros en términos muy amistosos, el submarino se sumergió nuevamente.

**Cañonero español a pique**

Santander, 21.  
Cuando se preparaba para zarpar el cañonero «Nueva España» se le abrió una vía de agua y se fué a pique.

**LA GUERRA**

**De Egipto**

Londres.  
En Egipto ocupamos Bethur Thata a nueve kilómetros al Noroeste de Jerusalén.

La infantería, en un avance en las mesetas de Judea, alcanzó la línea situada a 24 kilómetros al Oeste de Jerusalén.

**Los acontecimientos rusos**

Nauen, 21.  
En Alemania se contemplan con el mayor interés y los mejores deseos en bien de Rusia, el movimiento actual en dicha nación. Se comprende que las presentes convulsiones que experimenta Rusia y que derraman la sangre de sus hijos, en el fondo tiene por causa el que la Entente impide a Rusia que haga la paz que tanto necesita y desea. Sin embargo, se cree que el egoísmo de los aliados de Rusia que la llevaron al borde del precipicio no podrá oponerse a las necesidades de este país que se desangra por mil heridas.

El «Vorwaerts» reproduce un telegrama recibido con retraso y que dirigieron los bolcheviques a la asamblea convocada en Dresden por Scheidemann, enviándole sus saludos y proponiendo inmediatas negociaciones de paz. Respecto a esto dice el citado periódico: En Alemania y Austria-Hungría quedan ya eliminados los principales obstáculos para la paz, pero no sucede así en los países de la Entente. Las negociaciones ya podrían empezar mañana mismo si los gobiernos de los supuestos demócratas manifestasen disposiciones análogas a las de Alemania y Austria-Hungría. Si el Oriente le rehusa toda ayuda tendrá que desistir de su imperialismo el Occidente.

**La actitud social y política del canciller**

Nauen, 21.  
Acercas de la actitud social y política del conde von Hertling, canciller de Alemania, el órgano del centro católico, «Germania», dice que en

**DR. R. MATEU CEBRIA**

MÉDICO ODONTÓLOGO

**Doctor LUIS TORRENTS**

OIDO, GARGANTA Y NARIZ

Subdirector facultativo de la escuela de sordo-mudos y del consultorio oto-rino-laringológico municipal.

EN TARRAGONA: Todos los domingos de 9 a 12.—Rambla de Castelar, 30, 1.º

EN BARCELONA—Consulta: de 3 a 6.—Festivos: de 9 a 11.—Rambla de Cataluña, 75, principal.

**CONSULTORIO DE AFECCIONES QUIRÚRGICAS**

DEL PROFESOR D. José María Güerri

Médico Cirujano del Hospital del S. Corazón, de Barcelona

EN TARRAGONA: calle Puigdenpallas, 2, principal, (frente al Cuartel del Carro todos los domingos de 9 a 12.

EN BARCELONA: Rambla de Cataluña, 33, entresuelo, los días laborables de 3 a 5. Teléfono núm. 2695.

**CLÍNICA Y CONSULTORIO**

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y parto. Aplicación del 606: Electroterapia en todas sus formas: Depilación eléctrica. Masaje vibratorio: Tratamiento especial para la belleza de la mujer, arrugas, obesidad, etc., etc.

BAJO LA DIRECCION DEL

**DOCTOR RABADA**

CONSULTA de diez a doce y de cinco a siete. Días festivos de diez a doce. Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados.

Rambla de San Juan, núm. 90, entresuelo : : : : Teléfono 12.

**CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS**

— DE —

**ANTONIO ARTAL**

Médico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición. Ex-oculista del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

RAMBLA DE CASTELAR, 27, 1.º

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

Visita en Valls todos los miércoles de 9 a 12

el invierno de 1893-94 el entonces profesor de Universidad dió en Munich una serie de conferencias ante gran número de jóvenes obreros deseados de instruirse, sobre la familia, la sociedad, el Estado y el Derecho, fomentando así prácticamente las aspiraciones socialistas de aquella época. De los antiguos oyentes de von Hertling varios son hoy jefes de Sindicatos obreros y tributan al nuevo canoiller gran admiración y le conceden su confianza.

**La industria alemana**

Nauen, 21.  
Según balance del año 1916-1917, el año corriente terminó la Sociedad Anónima Hannoveriana de Construcción de Máquinas, 8.000 locomotoras. La construcción de las primeras mil precisó 27 años, la del quinto apenas cuatro y el octavo fué construido durante la guerra, lo que constituye un brillante testimonio del desarrollo de la industria alemana.

**Parte italiano**

Coltano, 21.  
El comunicado oficial italiano dice lo siguiente:  
Durante el día de ayer reinó intensa actividad de artillería a lo largo de todo el frente.  
En la zona de la costa la escuadra nacional y monitores ingleses prestaron valiosa ayuda.  
Por la tarde el enemigo atacó tres veces el monte Portica, siendo rechazado cada vez con serias pérdidas.  
En el monte Tomba y en el monte Monfetera no se renovaron las acciones de infantería.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

**BILLAR DE CARAMBOLAS**

Se vende uno casi nuevo. Para informes calle de Llovera, 54, Relojería.—Reus.

**MORAGAS**

CIRUJANO Y CALLISTA

PRECIOS ECONÓMICOS

Plaza de la Fuente, 19, principal.

SERVICIOS A DOMICILIO

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES TRABAJOS DE ESCUELA AMERICANA FONTANELLA, 8.—BARCELONA DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 7

**SEGUNDA SUBASTA**

De la casa n.º 42 de la calle de Gravina y n.º 43 de la calle de Trafalgar del barrio del Serrallo de esta ciudad, propia que fué de D. Juan Bautista Alabau y Lacomba. Los herederos de dicho señor la celebrarán el día 22 del corriente mes las 16, en el despacho del Notario D. S. Gramunt, en poder del cual, se hallan el pliego de condiciones y la titulación de la finca a disposición del público, todos los días laborables de 9 a 13 y de 16 a 19.

**AVISO**

Se participa a todos los asegurados del Centro España, que todos los lunes pueden pasar por casa del representante Pablo Aleu, Mayor, a cobrar cantidades a cuenta de sus enfermedades.

**HUÉSPEDES**

Se desean dos. Trato de familia. Punto céntrico. Razón, en la Mercería de D. Buenaventura Ollé.

**Gran Academia de Corte y Confección**

DESPACHO DE PATRONES Y FIGURINES. Se cortan y prueban vestido a precios módicos. En la misma se confeccionan trajes SASTRE y FANTASIA. SAN FRUCTUOSO, 5, 1.º (esquina a la Rambla de S. Carlos)

**CASA DE CAMPO**

Si está situada cerca de esta población, la arrendaré para uno o más años. Informes, calle Real, 8.

**VICENTE ARBONA**

Reparaciones y afinaciones de pianos, armoniums, órganos y demás instrumentos de música. Méndez Núñez, 16, bajos.

**ANTI-REUMATICO EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTÓMAGO ANTI-GOTOSO**  
**Bicarbonato de sosa QUÍMICAMENTE PURO de Torres Muñoz**  
 PASTILLAS a 0'50 pesetas la cajita  
 SAN MARCOS, 11, (Farmacia)...MADRID  
 y demás Farmacias de España y América  
 CAJITAS EN POLVO a 0'50 y 1 peseta  
 LATAS ECONOMICAS A 5 PESETAS



**La Cruz Roja**  
 Antiguo y acreditado Establecimiento de Ortopedia fundado en 1896 por D. José Pujol

Esta casa tiene a la venta un gran surtido de bragueros de todas clases, los más ráticos y modernos para la curación o contención de las hernias por crónicas y reeldes que sean.  
 Bragueros de caucho para la pronta curación de los tiernos infantes  
 Especialidad en aparatos articulados: fabricación especial de la casa aplicados por persona competente con muchos años de práctica en la misma.  
 Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.  
 Tirantes homoplásticos para la cargazón de espaldas.  
 Confección de toda clase de aparatos ortopédicos.  
 Gran surtido en lentes y gafas para miope y vista cansada.  
 Gemelos de teatro y campana y todo lo concerniente al ramo de Óptica, Ortopedia Cirujía.

**'LA CRUZ ROJA' MONTEROLS, 16. - REUS**  
 CASA FUNDADA EN 1896  
 (Al lado del fabricante de gorras don Isidro Pons)



**SASTRERIA**  
 DE  
**MIGUEL ADAM**

SAN AGUSTIN, 17  
 (ESQUINA AGUSTO)  
 TARRAGONA

Esta casa acaba de recibir un inmenso surtido en trajes y gabanes para la próxima temporada de invierno.

En esta sastrería encontrarán elegancia y economía en el vestir.

**Trajes desde 50 pesetas**

NOTA.—Esta casa, a pesar de la gran subida de precios de toda clase de géneros, siempre trajes desde 50 ptas.

**IMPULSION NADAL** Mejor que Scotty similares: Única con 80 por 100 aceite balaio todo asimilable. Usando aceite solo, se tola anal y pierde vias intestinales. Reconstituyente en niños, en tos, viejos, consunción, convalecencias, cidosos, embarazo, lactancia, isis, ascómas, aquitismos, en mia Científicas siguientes Doctores, ojeos médicos y Farmacéuticos.

**ARABE HIPOTOSITOS NADAL** Tónico-reconstituyente hipositos cal, estriquina, hierro, manganeso, quinina, sosa, cuasina, neurostina (sforo orgánico) FORMIATO SOSA—Anemia cerebral, enfermedades melares, astenia muscular, acia, digestión, detiene caducidad orgánica.

**FLIMINA NADAL** Amidiabético infalible de «Limas de mar».

**ASTRODINA NADAL** Eliaiv digestivo. Estómago é inesimos. Cura in cierta.

**TARRAGONA-MAYOR, 14**

**POLVO HIGIENICO SEDANTE BEBÉ**

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA  
 Sin igual para espoliar a los niños y evitarles las conti nuas molestias que siempre ocasionan el roce de las ropas y el contacto de la orina con su delicada epidermis. El Polvo «Sedante Bebé» de exquisito y suave perfume, es impalpable y, por tanto, penetra en los repliegues de las tiernas carnes y se adhiere perfectamente, refresca y calma como por encanto toda irritación cutánea. Es indispensable también a los adultos para secar el cuerpo después del lavado y baño o de afeitar y en toda afección, «escaldadura» y aspereza de la piel.  
**DEBITA SEDANTE BEBÉ**  
 infinitamente superior a los polvos de arroz y a todas clase de féculas, porque jamás fermenta.  
 DEPOSITO EN TARRAGONA  
 Droguería de José Antonio Sans.—Bajada Misericordia, 2

**“LA ESPOSA DELS CANTARS,”**  
**MOTET al Sagrat Cor de Jesús**  
 PER B. BOQUERAS  
 organista per oposició de Esplugas-Calva.—Aprovat per la Comissió diocesana.  
 De venda en las librerías y magatzems de música  
 Preu 25 centims  
 Les altres pessas, que l'autor te aprovades, les envia, copiades a ma, amb sa firma y saigell a qui lea demani.

**REVISTA PARROQUIAL**  
 Acción Social Católica  
 Organo oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros seculares  
 Dirección y Administración: P. del Progreso, 5, Madrid.  
 Precio de suscripción UNA peseta ANUAL  
 El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices alfabético y alfabético y a la portada.  
 A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.  
 A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la han suscrita.

**OFERTA EXTRAORDINARIA**  
**BIBLIOTECA “PATRIA,”**  
 La popular Biblioteca «Patria» ofrece a usted «lo que nunca se concedió al público»; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y «el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca».  
 La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

«El triunfo de la vida», novela, premio Conde de Villafuertes, original de José M. Rivas Groot.  
 «La Tonta», novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.  
 «La punta del cuchillo», novela, premio Marquesa de Villafuertes, original de Vicente Díez de Tejada.  
 «Epistolario», obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander y Ruiz Jiménez.  
 «El sombrero del Rey», novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.  
 «Trozos de vida», preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.  
 Además, para ir formando a cada uno de los que se suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:  
 «Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.  
 «El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.  
 «El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.  
 «Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.  
 «Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.  
 «Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**  
 (Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca «Patria», Fuencarral, 138, 1.ª derecha, Madrid)  
 D. . . . . de profesión . . . . . domiciliado en . . . . . provincia de . . . . . calle . . . . . núm. . . . .  
 acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca «Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas seis, precio de la suscripción a la Biblioteca «Patria».  
 Firma,

**¡ALERTA ALERTA! ALERTA!**  
 Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.  
 Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA**  
**LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
 El vapor I. ISABEL DE BORBON saldrá el 4 de diciembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
 El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de noviembre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
**LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,**  
 El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 25 de novbre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
 El vapor R. MARIA CRISTINA saldrá el 16 de novbre, de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.  
 El vapor MONTSERRAT saldrá el 10 de noviembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabelló y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracai.  
 Para más informes dirigirse a su Tomás, Plaza de Olózaga, 12.

**bo, Coro, Cumana, Carupaso, Trinidad y puertos del Pacífico.**  
**LINEA DE FILIPINAS**  
 El vapor LEGAZPI, salvo contingencias, saldrá de Barcelona el 7 de Cádiz el de para Las Palmas, Durbán, Singaporé y Manila.—Se previene que las citadas fechas de salida son provisionales y serán confirmadas o modificadas oportunamente.  
**LINEA DE FERNANDO POO**  
 El vapor SANTA ISABEL saldrá el 2 de dicbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Póo.  
**SERVICIO EXTRAORDINARIO**  
 El vapor ALFONSO XII saldrá el día 17 de noviembre de Bilbao, de Santander el 18, de Gijón el 19, de Coruña el 20 y de Vigo el 21, directo para la Habana, admitiendo carga.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.  
 Agente en Tarragona: D. José Vila

**ANTIGUA CASA EXCLUSIVA EN GÉNEROS DE PUNTO**  
**VDA. DE GONZALO COMELLA**  
 10, Cardenal Casañas, 10  
 BARCELONA  
 CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS



**Ostrann**  
 ESPECIALMENTE RECOMENDADO POR LOS SEÑORES MÉDICOS  
 DEPOSITO EN TARRAGONA  
 Droguería de José Antonio Sans.—Bajada Misericordia, 2